

ВТОРЫЕ СКВОРЦОВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2020

Дианина Светлана Юрьевна

МГИМО МИД России, Москва, Россия
s.dianina@my.mgimo.ru



3 декабря 2020 г. состоялась международная научно-практическая конференция Вторые Скворцовские чтения «Культура речи и речь культуры (орусском — по-домашнему)». В её работе приняли участие более семидесяти зарубежных и отечественных учёных и преподавателей, которые собрались не только обменяться мнениями о лингвоэкологии, об изменениях в современном русском языке, об особенностях преподавания русского языка в разных вузах, но и вновь вспомнить выдающегося учёного, лингвиста, профессора Кафедры мировой литературы и культуры МГИМО МИД России, доктора филологических наук Льва Ивановича Скворцова (1931–2014).

Среди остальных участников конференции свои доклады представили заведующие ключевыми кафедрами факультета Международной журналистики МГИМО Н.Д. Афанасьева (Кафедра русского языка, доклад был подготовлен в соавторстве с доцентами кафедры С.С. Захарченко и И.Б. Могилёвой), Н.В. Шевцов (Кафедра международной журналистики), Ю.П. Симонов (Кафедра мировой литературы и культуры), П.В. Меньшиков (Кафедра ме-

дийной политики и связей с общественностью). По уже сложившейся традиции вёл чтения сын ученого, декан факультета МЖ Я.Л. Скворцов.

Первые Скворцовские чтения «Актуальные вопросы культуры речи» проходили в ноябре 2019 года в Суздале, на родине Льва Ивановича. Участники первой конференции тепло вспоминают эту встречу: это были два незабываемых дня в Суздале, наполненных и рассказами о жизни Льва Ивановича, и серьёзными докладами о культуре речи, и даже тихими лирическими песнями после заседания в уютном зале суздальского арт-отеля. В этом году мероприятие стало глобальнее (расширилась не только тематика выступлений, но и география участников), что не отменило атмосферу дружеского собрания единомышленников, одинаково болеющих за чистоту русского языка, за его дальнейшую судьбу.

Выступления гостей из Польши (Ольги Гулегиной из Педагогического университета им. Комиссии народного образования Кракова «Метаморфозы русского языка», адъюнкта Варминско-Мазурского университета города Ольштын Ивоны Борыс «Польско-российское приграничное сотрудничество в процессах обучения русскому как иностранному польских студентов» и Людмилы Шепелевич, профессора

кафедры русистики факультета прикладной лингвистики Варшавского университета «Какому русскому мы должны учить наших студентов?») вызвали широкую дискуссию.

Интересными были доклады преподавателей Литературного института им. А.М. Горького, где также работал Л.И. Скворцов, — доцента кафедры русского языка и стилистики Ю.М. Папяна («Языковая композиция текста и смысл слова в тексте»), доцента той же кафедры Т.Е. Никольской («Текст в городе: этика, эстетика, прагматика»), доцентов О.Ю. Ткаченко и М.М. Шитьковой («Лексико-семантическое поле и словесный ряд: возможности комплексного анализа художественного текста (на примере анализа повести Ф.М. Достоевского «Записки из подполья»)»).

Выступление профессора, доктора филологических наук, заведующей кафедрой русского языка Московского педагогического государственного университета С.М. Колесниковой («COVID-19: современная ситуация и живые обороты речи») было посвящено наблюдениям по поводу влияния пандемии коронавируса на русский язык.

К теме вариативности и нормативности в языке обратилась в своём выступлении доцент Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина А.Н. Бертякова.

На теме русского языка как языка науки и особенностях научной коммуникации остановила внимание присутствующих доцент Кафедры международной журналистики М.Д. Крынжина, а об ошибках в ударениях в речи студентов рассказал доцент

той же кафедры Д.К. Зыков. Профессор М.Л. Поляков обратился к теме «Культуры приветствия в цифровой среде», приведя в качестве примеров письма А.С. Пушкина, В.В. Набокова и сравнив их с текстами современных электронных посланий.

Студент I курса факультета МЖ Иван Удальцов выступил с докладом «Стратегия перевода квазиреалий романа-эпопеи Дж. Р.Р. Толкина «Властелин колец» на русском языке (на примере антропонима Maggot)». Языку русской провинции посвятила свое выступление преподаватель Кафедры английского языка №3 Е.А. Габарта.

Своеобразным приветствием участникам Вторых Скворцовских чтений стало выступление учителя русского языка и литературы МБОУ «Средняя школы №1 г. Суздаля Е.А. Майоровой, рассказавшей об образовательном проекте «Учебно-методический центр — Кабинет русского языка и литературы Льва Ивановича Скворцова». Участники чтений узнали также о сетевой акции «Экология слова или Поговорим о культуре русской речи», организованной МБУК «Суздальская районная центральная библиотечная система». При поддержке директора библиотеки Галины Насадовой на библиотечном здании несколько лет назад была открыта мемориальная доска Льву Ивановичу Скворцову.

Безусловно, такие встречи необходимы: здесь каждому предоставляется возможность поделиться своими профессиональными знаниями, обсудить с коллегами наболевшие вопросы, получить эмоциональный заряд для дальнейшей работы.

SECOND SKVORTSOV READINGS 2020

Svetlana Y. Dianina

MGIMO University, Moscow, Russia
s.dianina@my.mgimo.ru

More than seventy delegates from a range of educational and scientific institutions — both Russian and foreign — attended the second international conference *Skvortsov Readings* which took place December 3, 2020 at MGIMO University, Moscow. Under the theme *Speech Culture and the Speech of Culture: A Homely Discussion on the Russian Language*, the event demonstrated the importance of the exchange of views in several areas related to the language and to cultural studies. The broad audience of experts in this field was brought together to discuss ecolinguistics (language ecology), the changes in the modern usage of the Russian language and the important aspects of teaching Russian. The pandemic conditions made the 2020 meeting adapt to the online format and thus to enhance the traditional framework. This year the event has become more global (not only the range of topics has expanded, but also the geographic representation of participants), keeping the warm atmosphere of a friendly meeting of like-minded people who are equally devoted to the spirit of the Russian language and its future. The recurring theme of this annual conference is the record and the memory of Lev Skvortsov, the linguist that had been one of the founders

of the Russian language studies at MGIMO University. According to the established tradition of the reading, the son of the late Lev Skvortsov, the dean of the MGIMO journalism department, Yaroslav Skvortsov, introduced the experts. The scientific school of Prof. L. Skvortsov was widely represented at the conference named after him. The conference also hosted delegations of University of Warsaw, Pedagogical University of Cracow, University of Warmia and Mazury in Olsztyn (Poland) and from Moscow scientific and educational institutions, such as Moscow Pedagogical State University, Gorki Institute of World Literature of the Russian Academy of Science and Pushkin State Russian Language Institute. The representatives of the Suzdal state school No. 1 and of the Suzdal district library also took part in the readings and shed light on both the Russian language studies and the personality of Lev Skvortsov who had come from Suzdal. Such meetings as the *Skvortsov Readings* remain a great intellectual opportunity, since everyone is given the floor to share their professional knowledge, discuss urgent issues of interest with colleagues, and get a positive emotional drive for further work.

Информация об авторе

Светлана Юрьевна Дианина — кандидат философских наук, старший преподаватель кафедры языков стран Северной Европы и Балтии МГИМО МИД России (Россия)

Information about the author

Svetlana Y. Dianina — PhD (Philosophy), Senior Lecturer, The Department of North European and Baltic languages, MGIMO University (Russia)

Статья поступила в редакцию 30.12.2020; одобрена после принятия к публикации 13.01.2021.

The article was submitted 30.12.2020; accepted for publication 13.01.2021.